

# 新华每日电讯

新华通讯社出版

2019年9月14日 星期六 己亥年八月十六 今日4版 总第09754期

特殊时间特殊地点  
习近平为何说这番话

▶▶扫描二维码,阅读  
新华社《学习进行时》“讲习所”文章,领会总书记这次香山视察的深刻用意。



“进京赶考第一站”  
毛主席在这里做了这几件大事

▶▶扫描二维码,阅读  
新华社“中国网事”文章,看毛主席在“进京赶考第一站”香山都做了哪些影响深远的大事。



新华社客户端



新华通讯社

新华网网址: http://www.xinhuanet.com

国内统一连续出版物号 CN11-0209 邮发代号 1-19

本报网址: http://www.xinhuanet.com/mrdx

## 为新中国奠基

揭秘香山革命纪念馆



金秋九月,位于北京西郊的香山满山叠翠,游人如织。

70年前,毛泽东率中共中央进驻香山,由此让香山这座拥有近900年历史的古老园林,在新中国成立的历史上留下了浓墨重彩的一笔。

这里,是中国共产党领导解放战争走向全国胜利、新民主主义革命取得伟大胜利的总指挥部,也是中国共产党人“进京赶考”的首站。正值新中国成立70周年之际,为了更好地再现中共中央在香山时期的革命历史,修缮复原的香山革命旧址以及新建的香山革命纪念馆13日正式向社会开放。

70年后的今天,人们可以在这里,回顾“为新中国奠基”的历史伟业,重温中国共产党人的爱国初心、壮志情怀和革命精神。

**8处革命旧址首次开放 重温香山光辉岁月**

从香山公园东门入园,拾级而上,便可来到双清别墅。六角红亭旁,池水清澈,绿草茵茵。屋内入口处,悬挂着一张毛泽东同志在香山读报的黑白照片,报纸上“南京解放”四个大字赫然可见。屋内摆放着毛泽东使用过的办公桌、沙发、床等家具及物品。

1949年3月23日,毛泽东等中央领导同志率领中共中央机关和中国人民解放军总部从西柏坡赶赴北平,25日进驻香山。原为清代静宜园内松坞云庄的双清别墅,于彼时成为毛泽东在香山的办公和居住地。直至当年9月,毛泽东才从双清别墅移居中海。

“钟山风雨起苍黄,百万雄师过大江。”作为中国革命胜利前夕党中央所在地,巍巍香山目睹了毛泽东等老一辈革命家指点江山、挥斥方遒的豪情,也见证了中国共产党人团结各界人士凝心聚力描绘新中国宏伟蓝图的艰辛和荣耀。

在香山期间,中共中央指挥了举世闻名的渡江战役,吹响了解放全中国的进军号角;毛泽东发表《论人民民主专政》,为新中国奠定理论和政策基础;中国共产党人与各民主党派、各界人士共同筹备中国人民政治协商会议,起草通过《中国人民政治协商会议共同纲领》,确定了新中国国体、政体,制定了新中国一系列基本政策,携手为新中国搭建“四梁八柱”。

为了全面展现中共中央在香山时期的革命历史,去年以来,北京市对香山公园内存留的中共中央在香山的8处革命旧址进行了修缮复原,其中包括双清别墅,修缮面积达3600平方米,修缮院落达1.8万多平方米。

香山公园党委书记孙齐炜表示,这是8处革命旧址首次向社会全部开放,开放面积为香山历史之最,“主要是向人们呈现出一个完整的中共中央北京香山革命旧址的历史原貌,生动再现中共中央在香山艰苦奋斗筹建新中国的场景。”

她说,过去,游客来香山感受红色历史只能参观双清别墅,通过此次修缮,人们现在还可以参观朱德、刘少奇、周恩来、任弼时几位同志的办公居住地,以及中央警卫处、中共中央宣传部办公地、中共中央图书馆、香山专用电话局和中央办公厅机要处驻地等。

距离双清别墅不远,始建于明代的来青轩,在1860年曾遭英法联军焚毁,后在遗址上改建公寓。党中央进驻香山后,这里成为朱德、刘少奇、周恩来、任弼时等中央领导人办公居住地。绿树掩映的静谧院落内,有几排灰瓦白墙的平房。穿梭于来青轩,可以看到老一辈革命家领导人的办公室、会客室、卧室、餐厅等,屋内摆放着简单的家具陈设,一些实物展品也按照原状进行陈列。

墙上悬挂的军事形势地图,书桌上的放大镜、报纸和书籍……置身于高度还原的历史场景中,人们似乎还能从工作生活的点滴,窥见老一辈革命家为创建新中国呕心沥血忙碌的身影。

20世纪90年代以来,作为全国爱国主义教育示范基地,双清别墅每年都迎来大量企事业单位、学生团体和游客参观学习,成为开展红色教育的热门场所。此次双清别墅内的毛泽东办公居住房屋、“毛泽东同志在香山”展室和六角红亭等建筑也得以修缮、完善。人们可通过展览看到毛泽东在香山的一些经典照片、手稿和诗词,发给前线的电报文电等,了解他在香山的工作和生活情况。

记者从香山公园获悉,8处革命旧址共陈列家具、办公用品、生活用品等各类展品9495件,都是通过多方渠道征集、购置和复原的。为了最大限度还原历史,展品在展陈上颇费功夫。大到毛泽东的办公桌、沙发、警卫处的吉普车,小到一根铅笔、一盒火柴,每件都经过反复斟酌、比对,才最终确定。

**上千件文物集结 开国大典“大红灯笼”亮相**

在香山脚下,北京植物园不远处,一座坐北朝南、依山就势的恢宏建筑——香山革命纪念馆也拔地而起。纪念馆内,面积6000平方米的《为新中国奠基——中共中央在香山》主题展览,以全面丰富的展陈内容及多样的展陈方式,向人们全景式生动呈现了以毛泽东同志为核心的党中央在香山进驻期间为新中国诞生奋斗的光辉历史。

新中式风格的香山革命纪念馆,总体布局沿南北向主轴展开,分为两层,建筑高度22.5米,建筑面积1.8万平方米,在远山掩映下,透露出自然质朴、稳重庄严的气质。

香山革命纪念馆常务副馆长唐开文说,为纪念新中国成立70周年,纪念馆在设计建设中独具巧思。例如,在纪念馆南门,设置了28根廊柱,象征中国共产党从建党到新中国成立28年的奋斗历程;用于举办重大纪念活动和党员教育活动的香山革命纪念馆,专门设置了国旗及旗台,高度为19.49米;纪念馆二层东侧设置的“四梁八柱”造型,蕴含着中共中央同社会各界合力筹备新政协、组建中央人民政府、为新中国搭建“四梁八柱”的寓意。(下转3版)

## 从胜利走向胜利

香山革命纪念馆地开放首日见闻



▲9月13日拍摄的香山革命纪念馆外景。当日起,香山革命纪念馆地向社会公众开放。

新华社发(任超摄)

中秋佳节,秋雨初霁。北京香山,岁月静好,秋色宜人。修缮一新的双清别墅,保持原貌,格外幽静,静待为游客讲述那段光辉岁月。

香山革命纪念馆地包含香山革命旧址和香山革命纪念馆两个部分。9时,随着香山公园东门徐徐打开,香山革命纪念馆正式向公众开放。早已提前预约的观众跟随讲解员的步伐,拾级而上,一同瞻仰革命旧址。

双清别墅内,六角红亭旁,一潭碧青的湖水映出别墅的倒影。别墅内,办公室、会客厅、卧室等陈设都一如当年原样:桌上的钢笔报纸、床上的书籍、墙上的《中国解放区形势图》,无一不向参观者叙述70年前的这段历史。

来自山西大同的周学勤老人特意在中秋节来香山参观革命纪念馆,与新中国同龄的她见证了祖国的发展。“新中国发展到今天,就是一条从胜利走向胜利的道路。”看到老一辈无产阶级革命家的工作场景,周学勤感慨万千。

香山革命纪念馆内,来青轩、小白楼等革命旧址属首次向公众开放。本着“修旧如旧”“最少干预”原则,工作人员查阅大量历史照片和档案,大到房屋布局,小到一碗糙米饭、一盒火柴,最大限度还原历史。

“我时常告诉孩子,岁月静好,那是有人负重前行。”行途途中,周学勤忽然对记者说,“年轻人应该继续不骄不躁、艰苦奋斗,遵循历史前进,不忘初心。”

香山革命纪念馆南广场,远处山峰郁郁葱葱,近处19.49米高的国旗杆上红旗飘扬,风景无限。

新建成的香山革命纪念馆内,《为新中国奠基——中共中央在香山》主题展览,通过约

800张图片、报照、地图、表格和1200多件实物、文献和档案,全景式呈现中共中央在香山期间领导全国各族人民,完成民族独立和人民解放的历史使命,开启中国历史发展新纪元的辉煌历程。

在“解放全中国”展台旁边,来自河南80岁的老人张书显驻足凝视。“用蓝天当纸,森林当笔、大海当墨,也写不完诵不尽这一路走到现在的心情。”

张书显说,听父母讲述,他出生的那天,三枚炸弹落到了附近房顶上,一颗都没有爆炸,这才保住了性命。那时,穿的都是用污泥染黑的白布,一家人当佃户受尽压迫。而现在他作为退休教师,每月能拿4000多元退休金,他的孩子们也继承他的衣钵,继续当教师。“为人民谋福利,对孩子有一片赤诚的爱,那就是我教给儿女的初心。”

一张张旧报纸、一件件文物、一幕幕黑白

影像,都把人们带回那段惊心动魄、激荡人心的岁月,新中国诞生的艰难、欢欣、荣耀,与老百姓的密切关联,都融汇于精心布置陈列的展陈间。

“以前的人非常艰苦,我们现在要珍惜幸福时光,继续努力让国家更加强大。”看到照片中的人们都穿着破衣服、生活艰苦,11岁的参观者李郝嘉彤道出了心声。(记者陈旭、魏梦佳) 新华社北京9月13日电

## 缅怀光辉历史,共创复兴伟业

新华社评论员

在庆祝新中国成立70周年前夕,习近平总书记专程前往中共中央北京香山革命纪念馆,瞻仰双清别墅、来青轩等革命旧址,参观香山革命纪念馆并发表重要讲话。总书记回顾中国共产党领导中国人民夺取全国胜利和党领导人民建立中华人民共和国的光辉历史,缅怀毛泽东同志等老一辈革命家的丰功伟绩,发出“不忘初心、牢记使命,锐意进取、开拓创新”的号召,为我们继续把新中国巩固好、发展好注入强大奋进力量。

“欲知大道,必先为史”。中共中央在北京香山虽然只有半年时间,但这里是我们党领导解放战争走向全国胜利、新民主主义革命

取得伟大胜利的总指挥部,是中国革命重心从农村转向城市的重要标志,在党史、共和国历史上留下了光辉的印记。以史为鉴,以史为师,牢记中国人民近代以来170多年斗争史,铭记中国共产党98年奋斗史、新中国70年发展史,我们就能从历史中获得丰厚滋养和深刻启迪,深刻认识到“红色政权来之不易、新中国来之不易、中国特色社会主义来之不易”,坚定不移走中国特色社会主义道路,齐心协力共创民族复兴的伟大事业。

缅怀光辉历史,共创复兴伟业,必须发扬“将革命进行到底”的革命精神。“宜将剩勇追穷寇,不可沽名学霸王”。从革命年代到建设时期,再到改革开放,我们党始终以伟大自我革命推动伟大社会革命,带领人民取得

彪炳史册的辉煌成就。当前,我们正处在实现“两个一百年”奋斗目标的历史交汇期,正处在人到半山、船到中流、浪更急的关键阶段。继承和发扬革命到底精神,不断增强“四个自信”,敢于斗争、善于斗争,夺取具有许多新的历史特点的伟大斗争新胜利,才能不断开辟新天地、创造新奇迹,推动“中国号”巨轮破浪前行。

缅怀光辉历史,共创复兴伟业,必须坚持立党为公、执政为民的革命情怀。我们党的根基在人民、血脉在人民、力量在人民。与人民始终保持着血肉联系,风雨同舟、生死与共,是我们党战胜一切困难和风险的根本所在。群众利益无小事,一枝一叶总关情。把人民置于心中最高位置,怀着强烈的爱民、忧民、为民、

惠民之心,自觉同人民想在一起、干在一起,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感,才能始终赢得人民的衷心拥护。

缅怀光辉历史,共创复兴伟业,必须牢记“两个务必”、发扬优良作风。打铁必须自身硬。过硬作风是我们党经受“四种考验”、战胜“四大危险”的有力保障。党的十八大以来,以作风建设为抓手,全面从严治党取得显著成效,刷新了党风政风,凝聚了党心民心。作风建设永远在路上,需要持之以恒、久久为功地抓下去。要继承和发扬谦虚谨慎、不骄不躁、艰苦奋斗的优良作风,始终保持奋发有为的进取精神,以“赶考”的清醒和坚定接力奋斗,努力交出新时代的优异答卷。 新华社北京9月13日电

## 从垒砖砌墙到“搭积木”起高楼

助力“住有所居”,我国住宅建筑技术迎来一场静悄悄的革命

壮丽70年·奋斗新时代

本报记者黄海波、陈琰泽

武汉世纪家园是我国建成较早的钢结构高层住宅小区,2008年开盘时,汶川地震刚刚发生。业主老吴直言不讳地说,当初选择这个小区,就是看中钢结构的抗震性。

“建造更加坚固的房子,是地震带给我们最宝贵的启示。”武汉世纪家园建设方、杭萧钢构董事长单银木说。钢结构住宅抗震节能等优点,已经被越

来越多的消费者认可。从传统一砖一瓦到新型建筑材料的普及,从低效的垒砖砌墙到高效的“搭积木”装配式建房,从承担沉重劳动的建筑工人到技术趋于成熟的建筑机器人……70年来,伴随人民群众居住条件的极大改善,我们国家盖房子的技术也迎来革新。

从国际上来看,钢结构并非新鲜事物。从纽约帝国大厦到上海和平饭店北楼,许多近百年历史的知名建筑,均采用钢结构支撑。作为国内较早从事钢结构建筑的企业,杭萧钢构先后自主研发或参与建造了中国钢构第一楼——瑞丰国际商务大厦,全国最大钢结构住宅群包头万郡·大都城,海拔最高的钢结构酒店拉萨圣地天堂洲际

酒店,海拔最低的钢结构酒店上海世茂深坑酒店……

2019年3月,住建部提出推进建筑业重点领域改革,开展钢结构装配式住宅建设试点。

“大趋势对于钢结构企业非常有利,尤其是对注重构建技术标准的杭萧钢构而言。”杭萧钢构副总裁方鸿强颇为自信地认为,其技术体系已经历了第三代,即钢管混凝土束结构。简而言之,就是将一根根中空的C型钢管焊接组合,然后将混凝土灌入其中,形成钢管束剪力墙,以代替混凝土剪力墙,解决此前钢结构住宅凸梁凸柱的难题。

(下转3版)

## 日子越过越红火

甘肃渭源县元古堆村脱贫调查

(3版)

## 确保“中华水塔”碧水东流

中国三江源生态保护报告

(4版)

## 70年,留学、归国“双潮”涌动

700字说70年

新华社北京9月13日电(记者林晖、郭敬丹)“在国外总有种萍萍的感觉,对祖国的眷恋非常强烈。从出国起,我们就想着,出去学习是为了回来报效祖国,让祖国变得更好。”

上海佘山脚下,一个时刻望向苍穹的“大家伙”静静矗立——上海天马望远镜,能够捕捉来自浩瀚宇宙的动静和声响,为人类探索宇宙奥秘贡献力量。项目总工程师、上海天

文台研究员刘庆会,曾在海外留学、工作12年,回忆起在国外的日子,他感慨万千。

刘庆会,是我国数百万留学归国人员报效祖国的缩影。百年前,容闳、詹天佑等中国早期留学生学成归国,成为推动中国近代化的先驱;

60多年前,钱学森、邓稼先等科学家突破重重封锁,坚定“回到祖国去”,成为建设新中国的栋梁;

今天,我国已经成为世界最大留学生生源国,留学生遍布世界100多个国家和地区,在祖国日新月异的发展与优越的创新创

业环境吸引下,越来越多莘莘学子选择学成归国,形成了新中国70年历史上最大规模的留学人才“归国潮”。

1978年,留学归国人员仅以数百人计,2009年首次突破10万人。党的十八大以来,留学人才加速“回流”,2012年27万人回国,2016年40万人,2018年突破50万人。

不做巨变的旁观者,要做巨变的创造者。来自教育部的统计数据 displays,从改革开放至2018年底,我国留学归国人员总数达到365.1万人,84.5%的留学人员学成后选择回国发展。

如今,刘庆会负责的上海天马望远镜在

深空探测器测轨定位中发挥着越来越重要的作用。“祖国的探测器飞向哪里,我们的测定轨就测到哪里。”刘庆会说。

把爱国之情、报国之志融入祖国改革发展伟大实践,当代留学归国人员正奋力书写复兴路上的华彩乐章。

▶▶扫描二维码,观看新华社视频报道《70秒说70年170年,留学、归国“双潮”涌动》。

